

Тюменская область в цифрах:
73 миллиарда 679 миллионов рублей составили налоговые и неналоговые доходы, поступившие в областной бюджет в первом полугодии

**Юные спасатели
готовы
к экстремальным
ситуациям** >

**На берегу Сингуля
появится
археологический
мини-музей** > **2**

**О чудо-ягодах
из огорода
Зинаиды
Суворовой** > **3**

Общественно-политическая газета. Основана в 1907 году

ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ



№ 85 (14428) Вторник, 22 июля 2014 г.

Меняемся к лучшему!

ВИЗИТ

Павел Астахов посетил украинцев в Тюмени

Евгений ДАШУНИН

В пятницу уполномоченный при президенте РФ по правам ребенка Павел Астахов посетил Тюменскую область. В первую очередь детский омбудсмен побывал в пункте временного размещения украинцев беженцев, который развернут в поселке Тараскуль.

Пункт организован на базе местной школы. Для беженцев оборудованы 25 жилых комнат - санузелом, душем. Сейчас здесь размещено 55 жителей Украины, в том числе - 15 детей. В основном это семьи, у которых в Тюменской области нет ни родственников, ни друзей.

Всего центр рассчитан на 70 мест. Люди смогут жить здесь до тех пор, пока не трудоустроятся и не найдут себе жилье, сообщает пресс-служба главы региона.

Павел Астахов пообщался с вынужденными переселенцами, а также обсудил с представителями региональной власти вопросы устройства детей беженцев в тюменские школы.

После уполномоченный по правам ребенка побывал в региональном штабе помощи беженцам, который начал работать две недели назад. За помощью сюда обратилось уже почти 600 человек. Общее количество граждан Украины, прибывших в наш регион, приближается к четырём тысячам. Только в Ялуторовск и Ялуторовский район с начала года приехали 46 человек.

Омбудсмен отметил, что Тюмень создала хорошие условия для временного проживания украинцев беженцев. В целом ситуацию с переселенцами Павел Астахов оценил как тяжелую. Всего, по его данным, 58 областей страны официально приняли более 180 тысяч беженцев. Огромная работа, отметил он, сегодня ведется с прибывающими в регионы детьми. У многих приезжающих из Украины ребят есть хронические заболевания. При необходимости их отправляют в стационар, делают прививки, проводят процедуры для повышения иммунитета.

Также в ходе визита Павел Астахов посетил открывшийся в прошлом году областной детский оздоровительно-образовательный центр «Олимпийская ребячка». После чего отметил, что тюменские инновации в плане организации детского отдыха нужно распространять по всей России.

Омбудсмен поблагодарил Владимира Якушева за содействие в проведении методических семинаров, конференций, совещаний, организованных для специалистов, которые помогают детям в нашей стране, и вручил ему медаль «За заслуги в деле защиты детей России».

АКТУАЛЬНО

Положительных эмоций больше

Анатолий МЯСНИКОВ
/фото автора/

Временно исполняющий обязанности губернатора Владимир Якушев в ходе рабочей поездки в Ялуторовск посетил ряд предприятий и учреждений.

Он осмотрел строящийся профилакторий «Светлый», где под крышей уже стоят два спальных корпуса со SPA-комплексом и полным ходом ведутся строительные работы. Санаторий рассчитан на 118 мест и, предполагается, в нем будут отдыхать и получать лечение как взрослые, так и дети. Профиль новой здравницы - лечение заболеваний опорно-двигательного аппарата, бронхолегочных, дерматологических, эндокринной и нервной систем. «Есть уверенность, что проект «Светлого» будет реализован», - отметил Владимир Якушев, - поскольку им занимаются профессионалы. Появятся не только новые корпуса лечебного учреждения, но и рабочие места, люди станут получать зарплату, платить налоги.

На кондитерской фабрике «Кураж» Владимир Якушев ознакомился с новыми технологическими линиями. Сегодня здесь выпускают около 900 тонн печенья, вафель, вафельных конфет, сухих, баранок. Но производственные мощности загружены лишь наполовину. Трудится на предприятии более 130 человек. Еще в советские времена Ялуторовск славились своим кондитерским производством, которое в девяностые было почти разрушено. И вот сейчас оно реанимируется, приобретается оборудование, готовятся специалисты. Продукция предприятия уже реализуется в различных регионах страны. Врио губернатора



Заинтересованный разговор

высказался за то, чтобы помочь фабрике печенья выйти и на тюменский рынок, поскольку увеличение объемов продаж неуклонно приведет к росту производства. Вторая линия, которая запускается в ближайшее время, имеет достаточно большую ёмкость.

Впечатляют преобразования в ОАО «Ялуторовский автомобильный завод». Инвесторы репрофилировали это предприятие, наладив выпуск сварных труб. В новое производство уже вложено более 120 млн. рублей, а всего объем инвестиций составит 150 миллионов. В настоящее время завод выпускает трубы небольшого диаметра, которые находят применение в мебельной промышленности, при изготовлении теплиц, в архитектуре малых форм. К концу 2014 года планируется ввести в эксплуатацию линию по производству круглых труб диаметром от 168 до 325 миллиметров и тем са-

мым закрыть до 70 процентов ассортимента трубной продукции, потребляемой в Тюменской области.

«Положительных эмоций становится больше», - отметил Владимир Якушев по завершении визита. - У Ялуторовска есть все предпосылки, чтобы город стал самодостаточным, нужно только активно поработать. Думаю, что за пятилетие Ялуторовск может это сделать. Реализация любого инвестиционного проекта требует тяжелой кропотливой работы как от региональных, так и муниципальных органов управления, но здесь ее наладили», - отметил Владимир Якушев.

Главная задача, которую предстоит решить в ближай-



На «Кураже» - новая линия

шее время, по словам руководителя региона, - увеличение экономики города минимум на 50 процентов. Это позволит в полной мере реализовать инвестиционные проекты.

Достичь такого результата можно только совместными усилиями, работой единой сплоченной команды, отметил глава региона.

- Увиденное сегодня вселяет уверенность, что город не стоит на месте, город развивается, - резюмировал Владимир Якушев.

СОБЫТИЕ



И кольцо с рубином

Анатолий МЯСНИКОВ

Рубиновую свадьбу отметили супруги Бородулины - Валентина Ивановна и Геннадий Васильевич.



Отмечаем «рубиновую», впереди - «золотая»

Пожились они в Ханты-Мансийске 40 лет назад, 19 июля. И, что любопытно, именно в этот день, но 15 лет назад, вышла замуж их дочь Лариса, отмечающая таким образом, хрустальную свадьбу. Как ока-

залось, эта дата памятна и для племянника Бородулиных Дениса Крамаренко, свой брак он зарегистрировал тоже 19 июля, но в 2007 году. По такому знаменательному случаю работники ЗАГСа всем трем парам устроили торжественное чествование. Как и предполагается, для «молодоженов» прозвучал марш Мендельсона, родные и друзья, коих набралось несколько десятков, вручили букеты цветов. Валентина Ивановна и Геннадий Васильевич, а также Лариса с мужем Александром, Денис с супругой Светланой расписались в книге юбиларов. Старшие обменялись кольцами с рубинами и все пары - поцелуями. А после, по традиции молодые закружились в неувядающем вальсе.

- Даже не заметили, - говорит Валентина Ивановна, - как эти сорок лет прожили.

А такое, как говорят психологи, происходит потому, что в семье царят мир и согласие и во главе угла стоит доброта. А еще, если люди заняты любимым делом. Валентина Ивановна работала много лет в социальной сфере, Геннадий Васильевич - водителем городского автобуса. Дети, а их у супругов трое, гордятся своими родителями, во всех своих семейных делах берут с них пример. И свадьба дочери, сыгранная в один день, лишь подтверждает это. Но счастье не в цифрах и датах, а в чистоте семейных отношений, какие царят у супругов Бородулиных.

СОРЕВНОВАНИЯ

Испытание и огнём, и водой

Маргарита ЧЕКУНОВА
/фото автора/

Потоки дождя под открытым небом не изменили решимости уральских и тюменских команд.

14 июля на территории ялуторовской пожарной части открылись соревнования среди лагерей «Школа безопасности» и «Юный спасатель». На состязание приехали восемь команд из Тюмени, Челябинска, Екатеринбург и Кургана.

Все ребята – школьники, самым младшим из которых – четырнадцать лет. Четверым из них выпала честь пройти испытание настоящего огнеборца.

На участие в пожарной эстафете девочек не брали. Вернее, брали только на роль болельщиц. Вопреки шумному проливному дождю будущие спасатели на протяжении ста метров настойчиво преодолевали сложные рубежи: вязали двойные спасательные петли, перелезали через деревянный забор, соединяли пожарные рукава и мгновенно облачались в боевую одежду.

Самым главным этапом стало тушение горячей ёмкости, после чего следовал финиш. Характерно, что вместо эстафеты участники передавали друг другу пожарный ствол. «В дальнейших испытаниях это станет хорошей традицией», - отметил начальник 81-й пожарной части г. Ялуторска Евгений Булыгин.

Участник смены Владислав Караваев знает, что в будущем непременно станет спасателем. Причина здесь не только в фильмах и книгах - просто школьник на деле хочет быть полезным тем, кто оказался в опасности. «Несколько лет я увлекался экстримом, пора переходить и к пожар-



Тушить огонь под проливным дождём - дело настоящего героя

ной подготовке», - считает семнадцатилетний юноша.

Следующий рубеж принесёт командам тренировки на выживание. Но в этот дождливый день казалось, всё, что можно, уже пройдено. В промоклих дождевиках парни тушили горящие канистры и под крики болельщиков покоряли финишный рубеж.

Отрабатывали и тактику правильного пользования огнетушителем - многие ребята не в первый раз держали его в руках.

Занятия в «Юном спасателе» позволяют получить детям багаж знаний, необходимый для спасения людей в любой экстремаль-

ной ситуации, - считает начальник ДСП поисково-спасательного отряда Челябинска Денис Гарифуллин. - Все, прошедшие смену, могут оказать помощь в чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера, на воде и при пожаре. Кроме того, полученные навыки могут пригодиться на практике в любых обстоятельствах, требующих незамедлительных действий.

Всем, кто оставил на эти пять дней домашний уют и вместе со сверстниками боролся за победу, вручили грамоты и памятные награды.

ЗАКОН И ПОРЯДОК

Доверьтесь «телефону доверия»

Светлана НЕЧАЕВА

Шестьдесят звонков от жителей города и района поступило за полгода на «телефон доверия» местного отдела полиции.

Как отмечает пресс-служба ялуторовского ОВД, абоненты сообщали о незаконной торговле алкоголем, фактах употребления наркотиков, мошенничестве, хулиганстве, звонки некоторых касались безопасности дорожного движения.

По итогам проверки выявлено пять административных правонарушений, три сообщения приобщены к ранее зарегистрированным, по двенадцати звонкам в возбуждении уголовного дела отказано из-за отсутствия состава преступления.

Полицейские напоминают жителям города и района о том, что «телефон доверия» 2-04-25 работает круглосуточно. Кроме сообщений о преступлениях и правонарушениях на него можно сообщить оперативно-значимую информацию, способствующую раскрытию преступлений, а также получить консультационную помощь по вопросам, входящим в компетенцию полиции.

КОНКУРСЫ

Археологический музей на Сингуле

Светлана НЕЧАЕВА

Археологический мини-музей под открытым небом появится скоро на берегу озера Сингуль благодаря победе станции юных туристов во Всероссийском конкурсе «Культурная мозаика».

Учредитель и организатор конкурса - Благотворительный фонд Елены и Геннадия Тимченко. Поддержку получили организации, предложившие новые проектные идеи для жителей малых городов и сёл, повышающие туристическую привлекательность провинции, активно привлекающие местное сообщество.

В состязании участвовало около двух с половиной тысяч конкурсантов, в финал вышли лишь 122. Из нашего региона вместе с ялуторовчанами в числе победителей оказался и Тобольский историко-архитектурный музей-заповедник.

Несколько лет ребята, занимающиеся на станции юных туристов, участвовали в археологических экспедициях под руководством доктора исторических наук, заместителя директора института проблем освоения севера Александра Ткачёва. За это время они изучили окрестности озера Сингуль, где в эпоху неолита обитали наши предки.

На музейной выставке посетители не только смогут познакомиться с уникальными экспонатами, получить исторические и этнографические сведения о нашем крае, но и поучаствовать в раскопках, поработать с инструментами археологов. По сути, будет создан новый туристический продукт для «культурных путешественников», - рассказывает директор СЮТур Татьяна Трифонова.

Подобная выставка - наша давняя мечта, которую мы можем воплотить в жизнь благодаря гранту, выигранному в конкурсе «Культурная мозаика».

Работы по подготовке мини-музея на территории загородного лагеря «Турист» уже ведутся. В сентябре планируется открытие.

НОВОСТИ

«Первые ласточки» подают надежды

Евгений ДАШУНИН

Сорок восемь ребят из ялуторовского объединения «Авиамоделирование» названы подающими надежды. Это один из первых итогов реализуемого городским центром творчества детей и молодёжи проекта «Первые ласточки». Грант на его реализацию был выигран в конкурсе «Наш регион». Проект «Первые ласточки» стартовал пятого мая. Ребята должны были определиться с выбором модели, которую изготовят своими руками. С первого июня начались теоретические занятия, участников познакомил с основами конструкторско-технологической деятельности.

Начало работ по изготовлению деталей моделей несколько затянулось из-за неожиданно возникших трудностей с приобретением материалов, необходимых для проекта.

Как сообщает Благотворительный фонд развития города Тюмени, всё, что приобретено для проекта, будет использоваться и дальше в программе авиамодельного объединения «Авиатор».

«Первые ласточки» станут ежегодным мероприятием, так как в Ялуторовске оказалось много детей, влюблённых в небо. Занятия в объединении «Авиамоделирование» посещают сто ребят. И каждый год к ним присоединяются новые таланты, желающие совершенствоваться в области технического моделирования.

ОФИЦИАЛЬНО

О внесении изменения в постановление администрации города Ялуторска от 13.01.2005 № 29

В соответствии с Градостроительным кодексом Российской Федерации, ч. 3 с. 4 Федерального Закона от 29.12.2004 № 191-ФЗ «О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации», ст. 9 Закона Тюменской области от 03.06.2005 № 385 «О регулировании градостроительной деятельности в Тюменской области», руководствуясь статьёй 38 Устава города Ялуторска:

1. Внести в постановление администрации города Ялуторска от 13.01.2005 № 29 «О подготовке проекта правил землепользования и застройки территории муниципального образования город Ялуторск» следующее изменение:

1.1. Приложение № 3 изложить в новой редакции соглас-

но приложению № 1 к настоящему постановлению.

2. Отделу по связям с общественностью и делопроизводству администрации города Ялуторска (М. Ю. Кузнецова) опубликовать настоящее постановление в средствах массовой информации.

Отделу информатизации и технической защиты информации администрации города Ялуторска (Д. А. Воропаев) разместить настоящее постановление на официальном сайте администрации города Ялуторска.

3. Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой.

Вячеслав СМЕЛНИК,
глава города

(Постановление № 526
от 10 июля 2014 г.)

Приложение № 1 к постановлению от 10 июля 2014 г. № 526 Состав комиссии по подготовке проекта Правил землепользования и застройки муниципального образования город Ялуторск

Смелик Вячеслав Николаевич	- глава города, председатель комиссии
Губачев Владимир Владимирович	- начальник отдела архитектуры и градостроительства администрации города Ялуторска, заместитель председателя комиссии
Константинов Олег Иванович	- директор муниципального казенного учреждения «Архитектура», секретарь комиссии
Члены комиссии:	
Стрельников Сергей Александрович	- заместитель главы города
Кинжалинова Ботагоз Куканаевна	- председатель комитета по управлению муниципальным имуществом администрации города Ялуторска
Рычкова Ольга Леонидовна	- председатель комитета по жилищно-коммунальному хозяйству, строительству и газификации администрации города Ялуторска
Воропаева Нонна Николаевна	- начальник юридического отдела администрации города Ялуторска
Ворсина Ольга Николаевна	- и. о. директора муниципального казенного учреждения «Городское имущество»
Барышева Елена Сергеевна	- специалист по туризму муниципального автономного учреждения города Ялуторска «Центр национальных культур и ремесел»
Воропаев Алексей Александрович	- заместитель начальника Ялуторовского отдела Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Тюменской области (по согласованию)
Зубарев Алексей Александрович	- начальник межрайонного отдела № 2 филиала «Федерального государственного бюджетного учреждения Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Тюменской области» (по согласованию)

ДЛЯ ВАС, ЦВЕТОВОДЫ

Парад красоты

Выкапываем луковичные

В июле не забудьте выкопать луковичные цветы. Нарциссы старше трёх лет, тюльпаны, гиацинты вынимайте из земли, как только листья начнут полегать, а кончики пожелтеют. Луковицы тюльпанов и гиацинтов после просушки в полутени хранят при комнатной температуре до осенней посадки. А вот с нарциссами и мелколуковичными цветами (пушкиния, крокус и др.) поступите иначе: как только они подсохнут, поделите и сразу высаживайте в цветник.

Защищаем от болезней

Во втором летнем месяце наступает парад цветения. Чтобы это зрелище как можно дольше радовало своей красотой, важно защитить растения от болезней. Если заметили на листочках буроватые пятна, обработайте гаммаиром (две таблетки на 1 л воды) или абига-пиком (40-50 г на 10 л воды). Победить тлю поможет опрыскивание антилином (50 г на 10 л воды). Раствора хватит на 10 кв.м.

На розах и клематисах часто селится паутинный клещ. Против него эффективна обработка фитовермом (4 мл на пол-литра воды).

Размножаем флоксы

Проще всего флоксы размножать хорошо развитыми стеблевыми черенками. Причём, если в начале июля для черенкования можно использовать весь стебель, то к концу месяца лучше брать среднюю и верхнюю части. Стебель нарежьте на черенки с двумя узлами, при этом нижний срез делайте непосредственно под узлом, а верхний - чуть выше. Нижние листья удалите, а верхние наполовину обрежьте. Черенки опустите в раствор гетероауксина и сразу же высаживайте в парник или на утеплённую грядку. Поверхность почвы должна быть ровной. Сверху насыпьте промытый речной песок слоем 2-3 см. Высаживайте черенки рядами на расстоянии 10-12 см друг от друга. До укоренения опрыскивайте их три-пять раз в день тёплой водой и притеняйте от солнца полиэтиленовой плёнкой. Через три-четыре недели укрытие снимите. Чтобы флоксы лучше прижились, не забывайте их поливать. Лучше использовать пульверизатор или лейку с мелкими отверстиями.

Черенкуем розы

Наступило благоприятное время для размножения роз. К заготовке черенков обычно приступают после первого цветения - полуодревесневшие побеги срежьте из центральной части куста длиной пять-восемь сантиметров с двумя-тремя листьями. Нижний срез делайте под почкой наклонно, а верхний на один см выше её. Чтобы уменьшить испарение, нижний лист удалите, а верхний наполовину обрежьте. Черенки заверните в полиэтиленовый пакет, а перед посадкой на 18-20 часов поставьте банку со стимулятором корнеобразования, погружая в него кончики на один-полтора сантиметра. Затем ополосните чистой водой и высаживайте в субстрат из смешанного наполовину речного песка и торфа.

Черенки высаживайте наклонно, заглубляя на полтора-два сантиметра, накройте стеклянными банками или пластиковыми бутылками. После посадки увлажняйте несколько раз в день (лучше пульверизатором). Опавшие листья удаляйте. Через месяц, когда у черенков образуются корни, банки снимите и подкормите розы раствором аммиачной селитры или мочевины (15-20 г на 10 л воды).

ПЕРЕНИМАЕМ ОПЫТ

Солнечные ягоды Зинаиды Суворовой

Светлана НЕЧАЕВА
/фото автора/

Зинаида Суворова - добрая, энергичная женщина. Недавно ей «стукнуло» девяносто лет, но, не смотря на это, пенсионерка держится молодцом.

Недавно, наконец, закончила ремонт дома. Теперь он у неё как на картинке: новые крыша, облицовка, ворота, внутри - тоже красота!

Она сторонница активного и здорового образа жизни. Каждый день непременно начинает с зарядки. Не поленилась даже продемонстрировать некоторые свои упражнения.

В огороде Зинаиды Ксенофоновны - идеальный порядок. Она заядлая огородница, поэтому прямо здесь посажены помидоры и огурцы, растёт вишня. Около дома уже вовсю цветут ярко-жёлтые бархатцы. В огороде - все необходимые овощи: морковь, свёкла, капуста, лук, бобы, картофель.

- Зимой не пропадём, - с улыбкой говорит моя собеседница.

С детства она равнодушна к цветам. Семья Зинаиды Ксенофоновны жила в небольшой деревне Упоровского района. Вспоминает, как маленькой девчужкой бегала летом на пестреющие луга и приносила домой охапки ароматных цветов. Особенно любила «собачки» или львиный зев и иван-чай. Позже, когда уже работала директором детского дома в Ембаево, тоже навела там «цветочную красоту».

Сейчас в палисаднике цветочницы пестреют и благоухают клумбы с нивяником, флоксами, лилиями, петуниями, гвоздиками, цинниями, георгинами. Но особенно она любит пионы. Весь июнь они радовали прохожих и саму хозяйку великолепными розовыми, белыми, малиновыми «шапками».

Возле окон дома густой стеной стоят зелёные высокие кусты с сочными бархатистыми листьями - топиамбур. Он чем-то напоминает подсолнечник. Об этом удивительном растении когда-то узнала из журналов и книг и сразу приобрела. Он постоянный «гость» на столе пенсионерки. Растёт всё лето, не требует особого ухода и затрат. Урожай «земляных груш» можно собирать и весной, и осенью. Зинаида Ксенофоновна жарит их



как картошку. А ещё можно варить, делать пюре, компоты, варенье. Но полезнее всего его употреблять в сыром виде.

Специалисты говорят, что это растение меньше всего накапливает тяжёлые металлы. После Чернобыльской аварии даже проводили эксперимент. Сажали топиамбур, исследовали его, оказалось, что пригоден для пищи - ничего вредного не «взял». Если топиамбур есть регулярно, то он наведёт в нашем организме полный порядок и избавит от накопившихся с годами токсинов. Всего три месяца по 100 граммов в свежем виде помогут справиться с проблемами со здоровьем. А всё потому, что топиамбур содержит пектин, который и действует как «щетка».

Есть в огороде Зинаиды Суворовой ещё одна незаменимая ягода - санберри. Красивое слово, не правда ли? В переводе с английского - «солнечная ягода» и представляет собой помесь африканского и европейского стелющегося паслёна. О ней наша героиня узнала лет десять назад из небольшой заметки в газете «Тюменская правда». Её автор - учё-

ный Анатолий Иванович. Тогда Зинаида Ксенофоновна активно сотрудничала с этим областным изданием: участвовала в различных конкурсах, там же публиковались её письма. А вскоре после выхода статьи о «чудо-ягоде» активная читательница получила по почте четыре семечка этого растения и письмо от самого учёного... Уже осенью собрала урожай чёрных, размером с маленькие виноградины, ягод. Часть пустила «в дело», а ещё насушила семян. С тех пор сажает ежегодно. Уже свои семечки высылала в редакцию газеты и многим её читателям. Они потом благодарили, спрашивали совета у опытной огородницы.

Эти ягоды она приносила и в нашу редакцию. Рассказала, что настой очень помогает при болезнях желудка. На себе убедилась: уже несколько лет принимает его по одной столовой ложке каждое утро. А ещё Зинаида Ксенофоновна делает вкуснейшее варенье. Пять стаканов ягод заливает стаканом воды. Доведя до кипения, добавляет пять стаканов сахара и варит ещё минут 30.

ПЛАНЫ НА ИЮЛЬ

Дел невпроворот

В народе июль называют «страдником», а ещё говорят: «Что в июле соберёшь, то зимой на столе найдёшь». Так что этот месяц очень напряжённый.

Надо провести последнее прореживание свёклы и моркови, засыпая образовавшиеся пустоты почвой с золой. Ещё не поздно посеять осенние корнеплоды - репу, редьку, а также редис (чтобы он не стал выпускать стрелки, в жаркое время суток можно накрывать плёнкой). До конца июля можно высаживать рассаду скороспелой кольраби и пекинской капусты.

В теплице и парнике

растут теплолюбивые овощи, поэтому поддерживайте оптимальную температуру и влажность. Не забывайте проветри-



при температуре 40-45 градусов. Укроп (лучше брать с незрелыми семенами) свяжите в небольшие пучки и подвесьте в сухом месте. Высушенную зелень пересыпьте в стеклянные банки или упакуйте в бумажные пакеты.

Свежие перебранные листья шавеля бланшируйте в кипящей воде три-четыре минуты, затем протрите через сито. Полученное пюре подогрейте в эмалированной кастрюле, не доводя до кипения, и разлейте по горячим банкам. Стерилизуйте в кипящей воде ещё 10 минут, закатайте крышками. Используйте для приготовления первых блюд.

Убираем горох

Чтобы горох порадовал своим вкусом - не затягивайте с его уборкой. Бобы лопаточных сортов срывайте, когда они ещё зелёные, с небольшими нежными горошинами внутри.

К уборке десертных сортов приступайте, когда плоды уже полностью сформированы и начинают проступать сквозь створки. Рвать горох лучше всего рано утром, потому что в жаркую погоду он быстро вянет и становится не таким сладким. На освободившихся грядках посеяйте зеленые: салат, укроп, петрушку.

Витаминная зелень

Сейчас, когда зелени много, самое время заготовить её впрок. Молодые листочки петрушки тщательно вымойте, удалите черешки. Затем измельчите, разложите на чистой бумаге и сушите под навесом, часто перемешивая, или в духовке

при температуре 40-45 градусов. Укроп (лучше брать с незрелыми семенами) свяжите в небольшие пучки и подвесьте в сухом месте. Высушенную зелень пересыпьте в стеклянные банки или упакуйте в бумажные пакеты.

Свежие перебранные листья шавеля бланшируйте в кипящей воде три-четыре минуты, затем протрите через сито. Полученное пюре подогрейте в эмалированной кастрюле, не доводя до кипения, и разлейте по горячим банкам. Стерилизуйте в кипящей воде ещё 10 минут, закатайте крышками. Используйте для приготовления первых блюд.

Готовимся к луковой страде

Уборка репчатого лука - период ответственный. Её начинают при массовом полегании пера. Обычно это происходит в конце июля - начале августа. Если это время упустить, то через восемь-десять дней корни снова начнут расти и для хранения он уже не подойдёт. В конце июля луковицы должны наполовину торчать из земли и прогреваться солнцем. Если этого не произошло, отгребите немного от них землю и внимательно осмотрите. Если заметите, что плоды поражены мучнистой росой, выкопайте их, оставив на хранение только здоровые части.